

港續發揮優勢 聯通內地與世界

李家超：不斷完善法律服務 推動灣區在國際取得成功

為期5天的「香港法律周2023」昨日圓滿閉幕。香港特區行政長官李家超在閉幕活動致辭時表示，香港在「一國兩制」下，與世界無縫銜接，同時享受着國家堅定不移的支援，而香港的雙語普通法制度和獨立的司法機構，享譽國際。他強調，作為中國唯一的普通法司法管轄區，香港將繼續發揮自身獨特優勢，成為內地與世界其他地區的樞紐，「我有信心，律政司會繼續在提升香港各層面互聯互通方面發揮重要作用，為香港和國家的發展作出貢獻，並協助構建全球命運共同體。」

◆香港文匯報記者 黃書蘭



今年的法律周以「聯通世界」為主題，5天共吸引了約1.1萬人現場和在線參與，並於昨日舉行閉幕活動「『法』展未來」。李家超，中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源，特區政府律政司司長林定國分別致辭，並由香港高等法院首席法官潘兆初發表主題演講。

李家超致辭表示，香港的法治和健全的法律制度，令香港長期被公認為世上最自由的經濟體之一，在今年的《世界競爭力年鑑》，香港在全球最具競爭力的經濟體中排名第七，在「商業法規」方面的排名更位居世界第一，「我們公認的法律實力將為我們帶來巨大的機會。它將帶來一個以法治為前提的光明未來。」

力推港成為法律及爭議解決中心

他強調，香港決心透過完善法律服務，推動粵港澳大灣區在國際上取得成功，正如他日前所發表的施政報告提出，香港特區將努力將香港法律的適用範圍和爭議解決服務的使用範圍，擴大到內地企業及其合同等，而香港、澳門和大灣區內地9市的法律服務展位亦首次設於今年的法律周主會場外，「香港的法治加上普通法制度，有助香港發展成為亞太區主要國際法律及爭議解決服務中心，還將鞏固香港作為國際金融、航運和貿易中心的地位。」

攜手國際組織 強化法律能力建設

談到海牙國際私法會議、亞非法協香港區域仲裁中心和國際調解院籌備辦公室等法律組織均已設在香港辦事處，李家超表示，香港與著名國際組織攜手促進法律合作，展示了香港作為擁有堅實法治基礎的自由城市，能夠蓬勃發展，成為區域和國際法理學，以及法律服務交流合作平台。他在新一份施政報告中已宣布成立香港國際法律人才



培訓學院，期望香港成為法律能力建設的區域中心。

在法治教育方面，李家超強調，社會各界必須共同努力教育香港的青少年，培養下一代成為具有國際視野、對國家和香港家園有感情的守法公民，期望以這些未來人才，確保香港在法治的廣闊道路上永續發展。

其後舉行的兩個主題論壇，以「法治：國家『十四五』規劃下『八大中心』的核心支柱」為主題，由知名法律界專業人士和學者討論香港法律和爭議解決服務在支持香港航運業和航空業發展的重要角色，以及就知識產權保護和交易、版權問題等領域，闡述藝術與法律在建設香港成為中外文化藝術交流中心方面的相互關係。

下午舉行專為青年設立的互動環節「法治

新一代」，讓學生與立法會議員、校長和老師輕鬆暢談法治議題，分享他們的經驗、趣事和期望。

香港法律周首設的「國安聊天室：你敢問我敢答」專題環節接着舉行，林定國透過生活化的例子，深入淺出解答及釐清有關香港國安法的種種疑問和誤解。

律政司副司長張國鈞發表閉幕辭，表示律政司會繼續舉辦與法治相關的活動，積極為開展「法治教育領袖培訓計劃」的首階段課程作最後籌備工作，致力鞏固社會大眾的法治觀念，並將繼續積極向區內外推廣香港作為國家「十四五」規劃下亞太區國際法律和爭議解決中心的優勢，說好香港的法治故事，進一步鞏固香港堅實的法治基礎，貢獻國家的法治建設。

劉光源：恐嚇打壓不了香港法治 破壞「一國兩制」圖謀注定失敗



◆中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源10日在「香港法律周」致辭。

香港文匯報訊 在「香港法律周2023」昨日的「『法』展未來」專場活動上，中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源致辭表示，香港國安法實施三年多來，香港法治基石更加堅實。事實證明恐嚇打壓不了香港法治，破壞「一國兩制」的圖謀都將注定以失敗告終。

劉光源表示，當今世界，動盪不安、變亂交織，不穩定、不確定、難預料成為常態。「我們要為不確定的世界注入更多的確定性，推動世界朝着美好的未來前進。」

法治是「一國兩制」最好穩定器

他強調，法治對於世界、對於中國、對於「一國兩制」均具有重大意義。法治是人類命運共同體的最大公約數，人類生活在同一個地球村，更加迫切需要良法善治來明是非、促和平、謀發展。法治是「中國之治」的最佳金鑰匙，中共二十大報告專章部署法治中國建設，彰顯法治作為治國理政的基本方式，已融入中國式現代化的全過程。

「法治是『一國兩制』的最好穩定器，中國共產黨始終將法治作為最可靠、最穩定的治理方式，堅持依憲治港、依法治港，為「一國兩制」行穩致遠提供最大的確定性。」劉光源表示，香港特區政府建立之初，中央就在憲法下確保香港司法獨立，確保香港回歸過程是平穩的，在香港融入全球體系之中，希望以獨特的「一國兩制」特色繼續前進；在世界的動亂紛爭中，中央政府一直堅持法治路線，助力香港特區長治久安。

國安法帶來更好法治營商環境

他強調，任何人如不帶偏見都可以看到，自香港國安法實施3年多以來，香港法治基礎更為堅實，營商環境更好，但少數想干預香港法治的群體，多次就香港國安法發表負面觀點，嚴重干預香港法治，令人不齒更貽笑大方；部分美國政客不斷揮舞所謂「制裁」的大棒，威嚇香港的法官，明目張膽地違反國際法原則和法治精神，是荒謬、無恥和惡意的行為。香港過去數天的大規模示威抗議美國的所謂制裁行動，證明這些恐嚇不能遏制香港法治。

法治對堅持「一國兩制」非常重要，法治是堅持良好社會運行的必須和基礎，確保社會穩定和「一國兩制」行穩致遠。

劉光源還就看待香港法治、如何發揮香港法治的獨特優勢及作用分享了三點看法：

一是香港法治堅如磐石，不容惡意詆毀。香港國安法實施三年多來，香港法治基石更加堅實，營商環境更加優良，事實反覆證明，恐嚇打壓不了香港法治，任何擾亂香港法治、破壞「一國兩制」的圖謀都將注定以失敗告終。

二是香港法治優勢獨特，亟待激發動能。要持續鞏固法治營商環境、善用普通法「內聯外通」功能，強化國際法律樞紐品牌。

三是香港法治中西合璧，助推民心相通。香港應當與世界各地廣泛開展法律交流，擴大法治合作的「朋友圈」。

林定國：安全是發展前提 港審國安案公正不受干預

香港文匯報訊(記者黃書蘭)香港特區政府律政司司長林定國在「『法』展未來」活動上致辭時表示，香港不僅是「超級聯繫人」，也是「超級價值創造者」，除了能構建連接國家和世界的平台，還能解決爭議。他強調特區政府會堅定不移用好「一國兩制」優勢，把握「十四五」規劃下「八大中心」等機遇。

林定國引述特區行政長官在新一份施政報告中表示，特區政府將鞏固和提升香港「十四五」規劃中的「八大中心」的發展，維持香港的競爭力和經濟成長的動力。透過國際創新科技中心、東西方國際文化交流中心、國際貿易中心、國際金融中心、區域智慧財產權交易中心、國際航運中心、國際航空樞紐、國際法律中心、亞太地區的爭議解決服務中心，香港不僅充當中間人，更為國家與世界各地的人和實體提供了聯繫的平台。

他指出，身為律政司司長，自己的首要任務自然是推動香港成為國際法律及爭議解決服務中心，特別是高品質的法律專業服務，對其他七個中心的发展至關重要。香港提供的優質法律服務，體現了香港以普通法制度



為基礎的高度法治。

在「國安聊天室：你敢問 我敢答」專題環節上，林定國強調，安全是發展的前提。雖然香港是充滿機遇的地方，但如果沒有安全可靠的环境，夢想也將成為幻想，因此香港特區需要認真及正面看待國家安全問題。制訂維護國家安全法律不僅是憲制義務，亦有實際需要，並強調香港國安法的本質是保護，是防衛，猶如注射疫苗，可能會被誤認為是入侵身體，但其實是保障健康和生命，免受不同病毒造成潛在傷害。

「第五十五條」僅應對極端情況

就有美國政客近日宣稱所謂「制裁」特

區的司法人員，有意見認為有可能觸發香港國安法第55條，即將本地的國安案件交由內地處理。林定國在活動後見記者時回應表示，目前不適宜作任何揣測。根據香港國安法第40條，一般而言，所有涉及國安法的案件都是由香港行使管轄權，例如經警方進行調查工作，由香港律政司進行檢控工作，由香港法院審理。

他指出，在特別嚴重的情況下，國安法第55條可確保國安案件能夠處理，條例中清楚列明3個極端情況，包括外來勢力影響、國家處於非常水深火熱等情況，還訂立了清晰機制，即需要由香港特區政府或國安委提出，及報中央政府同意批准，才會用到此「例外」。

「我想請問大家，有哪一宗是一個理性和合理的人可以跟我說，法官在這些案件中沒有行使他們的獨立審判權？沒有忠於他們作為法官的誓言，依據證據和法律判案？我很肯定答案是沒有的。如果客觀事實是這樣的話，為什麼我們要對香港法院沒有信心呢？」林定國強調他對香港法院行使管轄權審理國安案件有「百分百信心」。

潘兆初：不偏不倚落實法治 國安法增強港商貿中心地位

香港文匯報訊 香港特區高等法院首席法官潘兆初昨日在「香港法律周2023」論壇上表示，法治是很重要的基礎，面向未來，香港將繼續鞏固法治，而香港國安法繼續落實，為香港帶來充滿機會的營商環境，有助增強香港的國際商貿中心地位。

昨日「香港法律周2023」的第一場主題論壇的主題為「法治：國家『十四五』規劃下『八大中心』的核心支柱」。潘兆初表示，基本法保障了香港特區司法機構的獨立司法權和終審權，法官受司法誓言約束，行使公義，無畏無懼、不偏不

倚、不受任何干預，完全按法律行事。同時，法官發揮司法功能時公開透明，他強調，香港長久以來的普通法制度，法庭程序完善公開，判詞一定公開，下級法院的裁決可被上訴，展示了香港法庭如何執行法律及司法精神，即只考慮事實，不受其他事情影響。過去5年，香港法院的案例多次被英國及澳洲法庭引用，並肯定有關的看法正確。

潘兆初強調，香港有獨特的地位，可以聯通世界和背景祖國，成為中西文化的橋樑。面向未來，法治是很重要的基礎，香港將繼續鞏固法

治，特別是法治和經濟發展息息相關，世界的動盪給社會帶來了巨大的挑戰，香港要繼續重視法治，保證社會公平。

香港中文大學法學院副教授李載雲表示，香港有獨特的地理位置，擁有很好的優勢，大灣區的無縫銜接亦關係到香港的未來，加強陸路的聯繫對香港的航運發展亦至關重要。疫情之後，香港航空業面臨人工短缺等問題，香港需要提高吸引力，相信香港作為國際航空樞紐的未來一片光明。

波羅的海國際航運公會亞洲區經理莊焯表示，

香港是很好的仲裁中心，航運需要法治作為基石，商人需要透明、穩定的環境，香港有非常健康和專業的法律服務，正是香港的優勢所在。

譚允芝：需立法保障創作者投資者

第二場主題論壇討論藝術與法律之間的相互關係。與會的香港大律師公會前主席、香港故宮博物館董事局主席譚允芝致辭時表示，西九文化區及故宮博物館的落成開放，體現香港轉化為藝術與文化之都。隨著藝術活動商業化，香港需建立一個法律制度，保障作曲家、演員、歌手等創作者，以及投資者和商人，「相信現在是最好的時機討論法治如何支撐香港成為『八大中心』和成為文化藝術之都。」